

La Crónica Meridional.

Diario liberal independiente y de intereses generales

Año XLI

Director, fundador y propietario: --FRANCISCO RUEDA LOPEZ.

Nº 12.231

25 ejemplares 75 céntimos
Almería.
Provincias, un trimestre.
Extranjero.

SUSCRIPCIONES: (Pago adelantado.)

150 pesetas.

10 =

Teléfono num. 7

Almería-Lunes 12 de Febrero de 1900

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

Se suscribe en la Administración, Reyes Católicos, nros. 32
y 34. Los anuncios se reciben de 6 de la mañana á 4 de la tarde.
ANUNCIOS: 40 céts. de pta. línes en primera plana; 20 id. en
tercera y 10 en cuarta. Para los suscriptores la mitad.

Número suelto 5 céntimos

Teléfono núm. 7



PISTOLAS

MAUSER,

de repetición automáticas, sistemas BERG-
MANN y BROWNING, de 6 y 8 tiros.

Sebastián López y Sobrino.

CALLE DE GRANADA, NUM. 17.

DENTISTA.

Paseo del Príncipe número 3, al
lado de la Administración principal
de Correos. ALMERIA 10 de Febrero 1900.

SERRERIA MECANICA

Construcción de toda clase de
cajas para envases de frutas.

Fabricación de serrín de cerezo.

Construcción de barriles de
PINEBOLE para agua (forma de
baril).

JOSE DOMENECH

Para precios y contratos á
D. LUIS CANTON GARCIA,
fonda La Perla, Almeria.

Hernias.

Nuevo aparato umbilical de resorte, invención de Sebastián López, armero. Precio, 80 pesetas. 34 años de práctica en la aplicación del braguero-articulado de boja metálica.

Escopetas de casa de Victor Saraseta y revólveres Smit, de Orbea, y Compañía fabricantes que han alcanzado la más alta y merecida reputación entre los aficionados inteligentes.

Calle de Granada núm. 17.

TORIBIO ALVAREZ

CIRUJANO DENTISTA

Paseo del Príncipe, núm. 8 2º.

ALMERIA 10 de Febrero 1900.

ESTAMPA 18.

POLITICA EUROPEA

SUMARIO: -La política y la poesía. Un artículo de Jacinto del Ribeiro. -Derroche de retórica. -El concurso de "El Liberal". -Estética. -La reforma de aranceles. -Otra vez la regeneración. -Industria española. -El dengue.

Sr. Dr. de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Muy señor mío: León Roth, en un

hermoso artículo titulado "La política

y la poesía", casi sostiene que desde

Hemeroteca y negaray, pasando por Espancoda, Q. Matas, Ayala y Cinovas,

la política la han hecho los poetas, y

afirma que, sin querer, cuando hacemos poesía, hacemos políticos, y cuando pretendemos hacer política somos como poetas.

Sobre este tema un señor don España,

hombre práctico y cuya fantasía

ha normalizado el trabajo constante

en asuntos mercantiles, D. Jacinto del

Ribeiro, que hace poco tiempo publicó

un notable trabajo sobre la situación

real de España, ha dado a la es-

tempa, en "El Grádete", de Jerez,

un artículo que siento que las condi-

ciones de estas cartas no me permiten

transcribir.

Así y todo, voy a hacer algún re-

corte de este trabajo, que toda España

debe conocer:

«Ya lo dice Roth en una de sus más

expresivos párrafos, refiriéndose á la

inmixtión de los poetas en la política,

y al abandono que da la política ha-

cen los Reyes, y al citar á Alfonso XI,

Ureña, que es un trabajador infatigable, distinguido oficial del ejército, y cuyas iniciativas son bien conocidas de toda España, porque primero en cuanto se refiere á electricidad, después en los fonógrafos y últimamente en los automóviles, ha creado un centro, único, en Madrid, por lo que trabaja para la cortes y por lo que envía á provincias; creo que ha sido el encargado de redactar la instancia que, con motivo de la subida del Arancel, se ha hecho al Ministro de Hacienda, y que parece ser un documento muy notorio.

Con tanto hablar de regeneración, y la regeneración debiera principalmente consistir en la protección á la industria española, no logra ésta ni aun la notoriedad que en otros países, en términos que aquí, donde todos se ocupan de los políticos y de los literatos, siempre que se habla á un industrial ó á una industria española, la malicia del vulgo traduce en reclamo pagado lo que es obra de justicia.

Se alaba un drama, un libro, un orador, un poeta, un actor, y hasta una entretenida, y nadie entiende que la alabanza es un anuncio; en cambio se cita una industria española como la de "La Billardera", establecida en San Sebastián, que ha creado un nuevo juego de billar para jugar sentado con tacos automáticos, y mucha parte del público ve un reclamo en la noticia.

Se monta en España, también en Guipúzcoa, la primera fábrica de "Electricidad sin motores", que tan útil es en quintas, casas de campo, y en una palabra, en cuantos sitios no haya centrales ó pueda temerse una explosión, y los que encuentran muy natural que á todas horas se hable de los frentones vascos se extrañan de que la prensa haga la propaganda á lo que es útil.

En todo el tiempo que llevo informando á la prensa hispano-americana, una de las cosas que me sorprende más requiere, no arrebato, sino calma; no entusiasmo, sino reflexión; no la fuerza instantánea de la pólvora, sino la fuerza regulada y constante del vapor.

Hoy, cuando tanta retórica se derrocha, trabajos como los del Sr. Ribeyro son bien dignos de estudio.

Pero como todo no ha de ser político, ni guerra anglo-boer, ni hablar de teatros, digamos dos palabras de libros y periódicos.

D. José Surroca y Grau, catedrático supernumerario de la Universidad Central, con el modesto título de "Elementos de Estética y teoría literaria", ha publicado una obra de texto que contiene buena doctrina, claridad y concisión. No es un libro沉沉的, de esos que hoy se escriben, y que en lo reducido del curso no tienen los alumnos ni tiempo de hojar; es un verdadero libro de texto, que da una idea de la asignatura y prepara para ulteriores estudios.

«El Liberal», al abrir un concurso para el mejor cuento, como ha abierto otro para la mejor Crónica, ha prestado un servicio y ha tenido una iniciativa muy digna de encomio. No gales, que casi era un desconocido, se ha abierto camino en veinticinco horas. Hora es ya de que se rompa la costura literaria y de que alguien lleve, sin pertenecer á la sociedad de elegios mútuos.

La reforma de los Aranceles, en algunos casos, ha introducido verdaderas enormidades; en lo que se refiere á fonógrafos, industria y comercio que mantienen muchos artistas y mucho personal en España, crea á la sombra de la ley, se ha hecho un aumento de mil por ciento. Una cosa recientemente establecida, da de D. Álvaro Ureña, en la semana pasada ha pagado más de 4000 pesetas solo á los artistas que han impresionado cilindros en su sesión, y si esto le ocurre á quien

tan poco tiempo hace que se ha establecido, pueden calificarse los perjuicios que sufrirán las casas que llevan mucho tiempo ocupándose de este negocio, y lo que el público aficionado á la música va a disfrutar viendo aumentar el mil por ciento el precio de los aparatos.

Así y todo, voy á hacer algún re-

corte de este trabajo, que toda España

debe conocer:

«Ya lo dice Roth en una de sus más

expresivos párrafos, refiriéndose á la

inmixtión de los poetas en la política,

y al abandono que da la política ha-

cen los Reyes, y al citar á Alfonso XI,

Ureña, que es un trabajador infatigable,

distinguido oficial del ejército, y cuyas iniciativas son bien conocidas de toda España, porque primero

en cuanto se refiere á electricidad, después en los fonógrafos y últimamente

en los automóviles, ha creado un centro,

único, en Madrid, por lo que trabaja para la cortes y por lo que envía á provincias;

creo que ha sido el encargado de redactar la instancia que, con motivo de la subida del Arancel,

se ha hecho al Ministro de Hacienda, y que parece ser un documento muy

notorio.

Con tanto hablar de regeneración, y la regeneración debiera principalmente consistir en la protección á la industria española, no logra ésta ni aun la notoriedad que en otros países,

en términos que aquí, donde todos se ocupan de los políticos y de los literatos,

siempre que se habla á un industrial ó á una industria española, la malicia del vulgo traduce en reclamo pagado lo que es obra de justicia.

Se alaba un drama, un libro, un orador,

un poeta, un actor, y hasta una entretenida,

y nadie entiende que la alabanza es un anuncio;

en cambio se cita una industria española como la de "La Billardera", establecida en San Sebastián, que ha creado un nuevo

juego de billar para jugar sentado con tacos automáticos, y mucha parte

del público ve un reclamo en la noticia.

Agencia ó Casa de Comisión, cuyo nombre es D. José Lopez Fernandez la cual ha hecho algunos pedidos, y como yo soy apoderado de D. Juan Lopez Fernandez, Agente de Aduanas y Casa de Comisión en esta capital, Puerto 24, y ya han pedido informes a varios comerciantes de ésta sobre la firma de J. Lopez Fernandez, que es la que usa la nueva agencia (sin ideas), ruego á V. se sirva llamar la atención del comercio, pues mi poderante se firma siempre Juan Lopez con todas sus letas, y cuando él no hace lo hago yo por poder, también con todas las de mi nombre y apellido.

De V. afmo. GINÉS TEROL.

Almería 10 de Febrero 1900.

Navegación.

Vapores correos de la Compañía Transatlántica:

El vapor «Alicante», salió el martes 6 de Port Said para Barcelona.

El vapor «Alfonso XIII», salió el miércoles 7 de Santander para Ferrol y llegó á este puerto el jueves 8.

Nos alegramos.

Se encuentra algo mejorada de la pulmonía que le ha tenido postrada en cama, la virtuosa señorita Aurora Domínguez, hermana de nuestro amigo D. Juan, beneficiado de esta Catedral.

UVAS.

Pueden cogérse al segundo año de hacer la plantación, poniendo ingertos encabezados de dos metros de altura, armados en cuatro brazos, 60 centímetros de postura, pie Ruperto del Lote, como los vende Antonio Galar, en Alhabia.

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Sándalo, mejoras que las de Dr. Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente, todas las enfermedades urinarias.

BOTICA CENTRAL

don José Pérez Lopez

Preparaciones galénicas. - Productos farmacéuticos. Aguas minerales. Específicos. Aparatos, etc.

Servicio esmerado y económico.

15, Real, 15.

Almería.

GACETILLAS

Elace.

Ha contraído los sagrados lazos del matrimonio en esta capital, la simpática y apreciable señorita Adelaida Ortega Núñez y nuestro amigo don Miguel Jerez.

Bendijo la unión el presbítero don Antonio Alonso, siendo padrinos los novios por nuestro amigo D. Gabriel López de Haro y la bella señorita María Medina.

La boda se celebró en la casa de la novia.

Deseamos á los recién casados una eterna luna de miel.

El servicio de Correos.

Ha sido presentada á la Dirección General de Correos una proposición para hacer el servicio de coches-correos por coches automóviles, rebajando en un 50 por 100 el gasto del Estado por este servicio.

LANJARÓN.

Las acreditadas aguas minerales de las fuentes de la Salud y de la Capuchina, que tan excelentes resultados dan para combatir las afecciones del hígado y del estómago, se hallan de venta en el depósito exclusivo para toda esta provincia, farmacia de Cristóbal Romero, plaza de Santo Domingo, Almería.

Fallecimiento.

Ha fallecido en esta capital el célebre artista japonés Hosonoma Resaburo, que perteneció á la compañía que durante una larga temporada ha estado actuando en el circo del Paseo del Príncipe.

Dicho artista se quedó en Almería,

por encontrarse bastante enfermo.

La Exposición.

Hasta el 25 del mes actual, se recibirán en el depósito instalado en las habitaciones de la primera crujía del nuevo Mercado, todos los días laborables, de 12 á 4 de la tarde, los productos y objetos que los expositores inscritos de esta provincia, destinan á la Exposición de París.

